

α/α	Ενδεικτικές δράσεις, βάσει ιεράρχησης αναγκών και διαμόρφωσης σύμφωνα με τη SWOT ανάλυση		
1.	Δημόσιες επενδύσεις για την αειφόρο ανάπτυξη αλιευτικών περιοχών		
1.1.	Δημόσιες υποδομές και παρεμβάσεις για την ανάδειξη και ενίσχυση του αλιευτικού χαρακτήρα των περιοχών και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής.	A. Υποδομές που μεγιστοποιούν τη συμμετοχή της αλιείας στη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης.	Βελτίωση των υποδομών στους αλιευτικούς λιμένες, στους τόπους εκφόρτωσης και στα καταφύγια όπως βελτίωση της σηματοδότησης και του φωτισμού, βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης, εγκατάσταση συστημάτων ανέλκυσης – καθέλκυσης σκαφών, δημιουργία ή/και αναβάθμιση χώρων διοίκησης και χώρων υγιεινής, εξασφάλιση παροχών πόσιμου νερού, δημιουργία έργων για την αντιμετώπιση της προσάμμισης και για την ασφάλεια των αλιευτικών σκαφών, δημιουργία χώρων συντήρησης αλιευμάτων που θα αξιοποιηθούν ως δολώματα.
			Παρεμβάσεις μικρής κλίμακας για τη βελτίωση της πρόσβασης στους αλιευτικούς λιμένες, στους τόπους εκφόρτωσης και στα αλιευτικά καταφύγια.
			Δημιουργία και βελτίωση κοινών υποδομών και συστημάτων για την εξυπηρέτηση των δραστηριοτήτων των αλιέων: καρνάγια, αποθήκες, ηλεκτρονικά συστήματα επικοινωνίας κλπ.
			Δημιουργία και βελτίωση εγκαταστάσεων και εξοπλισμού ιχθυαγορών.
			Δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων ελλιμενισμού, ψυκτικών αποθηκών κ.ά. για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των αλιευτικών δραστηριοτήτων.
	B. Υποδομές για την ενθάρρυνση της τουριστικής δραστηριότητας και την ανάδειξη του πολιτισμού της περιοχής	Βελτίωση και εκσυγχρονισμός υποδομών εξυπηρέτησης και ασφάλειας των λουόμενων (π.χ. ντουζιέρες, αποδυτήρια, κάδοι απορριμμάτων, χώροι υγιεινής, σταθμοί πρώτων βοηθειών, ναυαγοσωστικοί πύργοι, σωσίβια).	
		Δημιουργία/ Ανάδειξη νέων και βελτίωση υφιστάμενων επισκέψιμων χώρων και αξιοθέατων που ενισχύουν τον αλιευτικό και παράκτιο χαρακτήρα της περιοχής, όπως μουσεία (ναυτικά, αλιευτικά, κ.α.), κέντρα ενημέρωσης/ πληροφόρησης, καρνάγια ή/και ζώνες ναυπηγικού χαρακτήρα, έργα τέχνης.	
		Δημιουργία θαλάσσιων και καταδυτικών πάρκων και δημιουργία υποδομών για τη διευκόλυνση της διεξαγωγής δραστηριοτήτων κατάδυσης και παρατήρησης του θαλάσσιου περιβάλλοντος.	
		Ανάδειξη/ Σήμανση τοπίων και σημείων ενδιαφέροντος (π.χ. αξιοθέατα, μνημεία).	
		Κατασκευή ή αναβάθμιση πολυλειτουργικών ψυχαγωγικών υποδομών (εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας πολυλειτουργικού χαρακτήρα που προσφέρουν, ιδίως, πολιτιστικές και ψυχαγωγικές υπηρεσίες).	
	Γ. Υποδομές και υπηρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αλιευτικές περιοχές	Αναβάθμιση υποδομών τουριστικών λιμένων (μαρίνες, καταφύγια) για την εξυπηρέτηση σκαφών αναψυχής και ναυταθλητισμού.	
		Δημιουργία, βελτίωση και ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων σε ζώνες αλιευτικού ή λιμενικού ενδιαφέροντος (π.χ. παιδικές χαρές, χώροι άθλησης και ψυχαγωγίας)	
		Δημιουργία νέων ή η αποκατάσταση υφιστάμενων κτιρίων και μετατροπή τους σε χώρους για κοινωφελή χρήση ή χώρους άσκησης πολιτιστικών δραστηριοτήτων (πχ πολιτιστικά κέντρα, θέατρα, κινηματογράφοι, ωδεία, βιβλιοθήκες)	
		Αναβάθμιση υφιστάμενων και δημιουργία νέων χώρων άθλησης για την εξυπηρέτηση των θαλάσσιων και παράκτιων αθλημάτων, του υγρού στίβου και γενικότερα αθλητικών δραστηριοτήτων.	
		Αναβάθμιση υφιστάμενων και δημιουργία νέων υποδομών και υπηρεσιών εξυπηρέτησης των ΑμεΑ και άλλων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (π.χ. ράμπες ΑμεΑ, βελτίωση προσβασιμότητας των ΑμεΑ στη θάλασσα).	
		Δημιουργία ή βελτίωση υποδομών που εξυπηρετούν ευπαθείς ομάδες πληθυσμού σε ζώνες αλιευτικού ή λιμενικού ενδιαφέροντος.	
		Δημιουργία κέντρων καινοτομίας με γνώμονα την κοινότητα για την ανάπτυξη ιδεών και την εφαρμογή λύσεων για την αντιμετώπιση κοινωνικών αναγκών, όπως η φροντίδα των ηλικιωμένων, η προσβασιμότητα και η συμμετοχή των νέων.	
		Δημιουργία ή βελτίωση υποδομών συνδεσιμότητας στο διαδίκτυο υψηλής ταχύτητας για τη διασφάλιση της πρόσβασης σε διαδικτυακούς πόρους, εκπαιδευτικό υλικό και ψηφιακές υπηρεσίες.	
	Δ. Υποδομές και υπηρεσίες για τη διατήρηση, βελτίωση και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής	Ανάπτυξη υπηρεσιών ΤΠΕ που θα συμβάλουν στην αναβάθμιση και τη βελτίωση της καθημερινότητας των κατοίκων της περιοχής παρέμβασης.	
		Δημιουργία ή βελτίωση υποδομών ή/ και υπηρεσιών υγείας και εκπαίδευσης.	
Δημιουργία υποδομών που προάγουν την ορθή διαχείριση αποβλήτων (ανακύκλωση, κομποστοποίηση, κυκλική οικονομία, κ.α.) με στόχο τη μείωση των απορριμμάτων και την επίτευξη περιβαλλοντικής βιωσιμότητας (π.χ. εγκατάσταση κάδων εναπόθεσης αλιευτικών απορριμμάτων, συστήματα διαχείρισης αποβλήτων με αισθητήρες).			
Αποκατάσταση, ανάδειξη και οργάνωση χρήσεων σε περιοχές ιδιαίτερου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος όπως υγροβιότοποι, εκβολές ποταμών.			
		Εφαρμογή καινοτόμων τεχνικών για τη βελτίωση της βιοποικιλότητας και την αποκατάσταση υδάτινων και παράκτιων οικοσυστημάτων (π.χ., τοποθέτηση τεχνητών υφάλων για την αποκατάσταση θαλάσσιων οικοτόπων, δημιουργία ιχθυοκοιτίδων).	
		Υλοποίηση μικρής κλίμακας τεχνικών έργων για την αποκατάσταση της διάβρωσης των ακτών.	

1.2.	Δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης των παρακτινών περιοχών, καθώς και δράσεις ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής	Α. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και των εμπλεκόμενων φορέων σε προστατευόμενες περιοχές και περιοχές υψηλού οικολογικού ενδιαφέροντος.	Διοργάνωση εκπαιδευτικών εργαστηρίων, σεμιναρίων και εκπαιδευτικών επισκέψεων για την ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού σχετικά με τη σημασία του δικτύου Natura 2000, όπως έχει αναπτυχθεί η διαχείριση για τις θαλάσσιες περιοχές, τη βιοποικιλότητα και την προστασία του περιβάλλοντος εν γένει.
			Διοργάνωση διαδραστικών εκθέσεων και προβολών σε δημόσιους χώρους, που θα παρέχουν πληροφορίες για τις διαχειριζόμενες περιοχές.
			Διοργάνωση εκστρατειών καθαρισμού και αποκατάστασης οικοτόπων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων (π.χ. δράσεις καθαρισμού θαλασσών από δίχτυα και αλιευτικά εργαλεία), καθαρισμών λιμένων από απορρίμματα, επισκέψεων για την παρακολούθηση της άγριας ζωής κ.ά.
			Ανάπτυξη εκστρατειών ευαισθητοποίησης με τη χρήση διαφόρων μέσων ενημέρωσης και την παραγωγή ενημερωτικού υλικού που, ενδεικτικά, θα αφορά α) στην ανάδειξη της σημασίας του δικτύου Natura 2000 και τον αντίκτυπό του στο τοπικό περιβάλλον με ιδιαίτερη έμφαση στην ανάδειξη του θαλάσσιου περιβάλλοντος, β) στη δημιουργία ενημερωτικού/ προωθητικού υλικού π.χ. για τεχνικές ασφαλείας στο σκάφος, είδη αλιευμάτων, κ.α.
			Διοργάνωση ενημερωτικών δράσεων για τις επιπτώσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας στο περιβάλλον και την ανάγκη για αλλαγή νοοτροπίας και συμπεριφοράς (π.χ. χρήστες των θαλάσσιων πόρων, ερασιτεχνική αλιεία, χρήση φυτοφαρμάκων, υπεραλίευση, γνωριμία με την ιχθυοπανίδα κ.α.). Κύριες ομάδες – στόχοι των δράσεων θα είναι η εκπαιδευτική κοινότητα, οι αλιείς, οι επαγγελματίες σε κλάδους – κλειδιά για το περιβάλλον (π.χ. τουρισμός – εστίαση) και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη όπως αυτά θα προκύψουν από διαβουλεύσεις με συλλογικές οντότητες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή παρέμβασης.
		Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων και δράσεων ενημέρωσης/ ευαισθητοποίησης για την ασφάλεια και υγεία των αλιέων κατά την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας, την περίθαλψη, την παροχή πρώτων βοηθειών και την υποβοήθηση προστατευόμενων – και μη – θαλάσσιων ειδών (π.χ. σεμινάρια πρώτων βοηθειών για την περίθαλψη τραυματισμένων χελωνών, δελφινιών, κ.α. με ομάδα – στόχο τους αλιείς).	
		Β. Προώθηση της κοινωνικής συνοχής, της ισότητας των φύλων, της άρσης των αποκλεισμών και της παροχής ίσων ευκαιριών.	Δράσεις που προάγουν τη συμπεριληψη, όπως διοργάνωση ψυχαγωγικών/πολιτιστικών δραστηριοτήτων χωρίς αποκλεισμούς (αθλητικές εκδηλώσεις, πολιτιστικά φεστιβάλ, καλλιτεχνικά προγράμματα που ενθαρρύνουν τη συμμετοχή όλων των μελών της κοινότητας, κ.α.).
			Δράσεις με στόχο την ενδυνάμωση των γυναικών και των νέων, με έμφαση στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, την ανάπτυξη ηγετικών ικανοτήτων και τις οικονομικές ευκαιρίες.
			Δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας για την αντιμετώπιση σοβαρών κοινωνικών προβλημάτων όπως ενδοοικογενειακή βία, εξαρτήσεις, παχυσαρκία, ξενοφοβία, προστασία των ζώων κλπ.
			Δράσεις ενημέρωσης/ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας για τη διαφορετικότητα, την πολυπολιτισμική κοινωνία, την ένταξη προσφύγων και μεταναστών.
		Γ. Δράσεις για την ανάδειξη του πολιτισμού, της τοπικής ταυτότητας και της αλιευτικής παράδοσης της περιοχής παρέμβασης.	Εκδηλώσεις/ Δράσεις για την ανάδειξη των ξεχωριστών αλιευτικών προϊόντων της περιοχής και την ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με τα οφέλη της υποστήριξης της αγοράς της τοπικής αλιείας.
			Εκδηλώσεις/ Δράσεις για την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς των αλιευτικών ζωνών, που περιλαμβάνει και τη θαλάσσια κληρονομιά. Ενδεικτικά, επιλέξιμη είναι η διοργάνωση εκδηλώσεων όπως φεστιβάλ ψαριών και εβδομάδας αφιερωμένης στη θάλασσα με στόχο να αναδειχθεί η επιρροή της θάλασσας στην κοινότητα.
			Διοργάνωση θαλάσσιων αθλητικών εκδηλώσεων. Αυτό, ενδεικτικά, περιλαμβάνει εβδομάδες θαλάσσιων σπορ προσεκτικά σχεδιασμένες ώστε να εξασφαλίζουν μηδενική βλάβη στη θαλάσσια ζωή, καθώς και περιηγήσεις κολύμβησης.
			Ενημερωτικές εκδηλώσεις που απευθύνονται στη νέα γενιά, με θέμα τα «γαλάζια επαγγέλματα». Στόχος αφενός είναι η προσέλευση νέων επαγγελματιών σε αυτούς τους ζωτικούς ρόλους στην αλιεία, και στα θαλάσσια επαγγέλματα, την υδατοκαλλιέργεια κατά περίπτωση, και τη διατήρηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, αφετέρου η ανάδειξη της σημασίας τους ως αναπόσπαστων στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής παρέμβασης.
			Παραγωγή προωθητικού/ ενημερωτικού υλικού σχετικού με την αλιεία που, ενδεικτικά, δύναται να αφορά σε παραγωγή ντοκιμαντέρ/βίντεο με αφηγήσεις προσωπικών ιστοριών αλιέων και σφουγγαράδων για τη ζωή τους στη θάλασσα και το επάγγελμά τους, κ.α.
1.3.	Α. Αναβάθμιση των δεξιοτήτων των αλιέων σε θέματα σχετικά με το επάγγελμα της αλιείας.	Μέθοδοι άσκησης αλιείας και αλιευτικής δραστηριότητας. Εργαλεία, που συμβάλλουν στη διαχείριση των ιχθυοαποθεμάτων και στην προστασία του περιβάλλοντος.	
		Θαλάσσιο οικοσύστημα. Γαλάζια ανάπτυξη. Γνωριμία με το θαλάσσιο περιβάλλον του τόπου.	
		Περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές στην αλιεία που συμβάλλουν στη διαφύλαξη των θαλάσσιων και φυσικών οικοσυστημάτων.	
		Πρακτικές αντιμετώπισης ξενικών ειδών καθώς και πρακτικές περίθαλψης ειδών θαλάσσιας ζωής	
		Αξιοποίηση νέων τεχνολογιών και καινοτόμων εργαλείων στην αλιεία.	
		Υγιεινή και ασφάλεια στην αλιεία και ασφάλεια του αλιέα (π.χ. συντήρηση και μεταφορά αλιευμάτων)	
		Θεσμικό πλαίσιο στην αλιεία και στην ανάπτυξη αλιευτικού και άλλων μορφών τουρισμού.	
		Διαχείριση θεμάτων κωδίκων λιμενικών εγκυκλίων κλπ. που αφορούν τις διαφορετικές κατηγορίες της αλιευτικής δραστηριότητας (ενδείκνυται η έκδοση σχετικών εγχειριδίων).	
		Β. Αναβάθμιση των δεξιοτήτων των αλιέων και λοιπών δικαιούχων σε θέματα σχετικά με τον αλιευτικό τουρισμό και τη γαλάζια ανάπτυξη.	Αλιευτικός τουρισμός: προϋποθέσεις, δυνατότητες, τι περιλαμβάνει
	Ανάπτυξη δεξιοτήτων ξενάγησης στο θαλάσσιο περιβάλλον και στην ευρύτερη χερσαία ζώνη περί αυτού.		
	Διαφοροποίηση της τουριστικής ζήτησης: τάσεις για εναλλακτικές μορφές τουρισμού, τι την καθορίζει, άλλες θαλάσσιες δραστηριότητες που δύναται να αναπτυχθούν		
	Θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη θαλάσσιου και αλιευτικού τουρισμού		
	Γαλάζια οικονομία: τι είναι, προοπτικές στον κλάδο, γαλάζια επαγγέλματα		
	Προβολή και προώθηση διαφοροποιημένων δραστηριοτήτων (π.χ. αλιευτικού τουρισμού): ψηφιακά εργαλεία, τεχνικές επικοινωνίας		
Περιβαλλοντικές απειλές: ποιες είναι, πώς αντιμετωπίζονται, ποιοι οι κίνδυνοι, από πού προέρχονται, η αλιεία ως μέσο προστασίας των οικοσυστημάτων αλλά και ως απειλή, κ.α.			
Ιστορία και πολιτισμός της περιοχής παρέμβασης - Τρόποι αξιοποίησής τους στη διαδικασία ξενάγησης.			

2. Ιδιωτικές επενδύσεις για την αειφόρο ανάπτυξη των αλιευτικών περιοχών			
2.1.	Επενδύσεις για την ενίσχυση της μικρής παράκτιας αλιείας και τη διαφοροποίηση του εισοδήματος των αλιέων (δράσεις αποκλειστικά από αλιείες)	<p>Δημιουργία, εκσυγχρονισμός και επέκταση υποδομών και εξοπλισμού για την εξυπηρέτηση δραστηριοτήτων του αλιέα και τη διασφάλιση της ασφαλούς παροχής σχετικών υπηρεσιών (π.χ. παρεμβάσεις σε κτιριακές εγκαταστάσεις χώρων διοίκησης, προμήθεια εξοπλισμού γραφείου, λογισμικών, προμήθεια αλιευτικού εξοπλισμού, προμήθεια οχημάτων για τη μεταφορά αλιευμάτων, κ.α.).</p> <p>Παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό και την κατάλληλη διαμόρφωση των χώρων του σκάφους ώστε να είναι κατάλληλο τόσο για την άσκηση της αλιείας όσο και για την άσκηση δραστηριοτήτων αλιευτικού τουρισμού.</p> <p>Κατασκευή νέων σκαφών παραδοσιακού τύπου ή και αξιοποίηση δυναμικού σκαφών παραδοσιακής μορφής για την ανακατασκευή τους και την επανάχρησή τους για σκοπούς αλιείας και αλιευτικού τουρισμού.</p> <p>Απόκτηση/ Εκσυγχρονισμός συστημάτων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (π.χ. φωτοβολταϊκά πάνελ, ηλεκτροκίνηση κλπ).</p> <p>Προβολή και προώθηση της δραστηριότητας των αλιέων στο πλαίσιο της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων τους όπως δημιουργία έντυπου και ψηφιακού ενημερωτικού υλικού, κατασκευή website, κ.α.</p> <p>Ενέργειες που θα ενισχύσουν την εμπειρία της επίσκεψης όπως πληροφοριακό υλικό (τι επιτρέπεται και τι όχι κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, είδη ψαριών, ξενικά είδη και πώς τα αντιμετωπίζουμε, κ.α.).</p>	
		<p>Κατασκευή, επέκταση ή εκσυγχρονισμό κύριων ή βοηθητικών κτιριακών εγκαταστάσεων της μονάδας, περιλαμβανομένης της δαπάνης κατασκευής κτιρίου για την παραμονή προσωπικού και τη φύλαξη των εγκαταστάσεων, καθώς και εγκαταστάσεων για διαχείριση ή αξιοποίηση ζωικών υποπροϊόντων, βιολογικού καθαρισμού αποβλήτων, αποτέφρωσης ψαριών (κλιβανοί), κλπ.</p> <p>Εργασίες για την κατασκευή, την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό ψυκτικών χώρων αποθήκευσης αλιευτικών προϊόντων, καθώς και η αγορά, η μεταφορά και η εγκατάσταση του εξοπλισμού τους.</p> <p>Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση με σύγχρονο εξοπλισμό του υφιστάμενου εξοπλισμού και των μέσων μεταφοράς.</p> <p>Κατασκευές και εξοπλισμός για την επεξεργασία και τη μεταποίηση των υποπροϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού παραγωγής κιβωτίων από πολυστερίνη που τυχόν απαιτούνται για τη συσκευασία των προϊόντων της μονάδας, με σκοπό την αποκλειστική και μόνο χρήση για τις παραγωγικές ανάγκες της μονάδας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και τοποθέτηση νέων εγκαταστάσεων και εξοπλισμού.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εργαστηριακού εξοπλισμού</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού γραφείων, χώρων παραμονής και εστίασης προσωπικού και συνεδριάσεων με τον απαραίτητο εξοπλισμό.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού μηχανοργάνωσης, προγραμμάτων διαχείρισης – λογισμικού, καθώς και λογισμικού αναβάθμισης υφιστάμενων ηλεκτρονικών συστημάτων, μελέτες και συστήματα οργάνωσης και λειτουργίας μονάδων μεταποίησης και αποθηκών.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων ασφάλειας, παρακολούθησης και διαχείρισης της μονάδας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (φωτοβολταϊκά πάνελ, ανεμογεννήτριες, καυστήρες βιομάζας, κλπ), υπό την προϋπόθεση ότι η ισχύς τους δεν θα υπερβαίνει τις ενεργειακές ανάγκες της μονάδας.</p> <p>Αγορά χερσαίων μεταφορικών μέσων για την υγιεινή και ασφαλή μεταφορά των πρώτων υλών και των προϊόντων της μονάδας και τη μεταφορά αναγκαίων εφοδίων στη μονάδα.</p> <p>Εκσυγχρονισμός, και αναβάθμιση με σύγχρονο εξοπλισμό ή αντικατάσταση χερσαίων μέσων μεταφοράς. Ο εκσυγχρονισμός ή η αντικατάσταση των μέσων μεταφοράς αφορά σε μέσα των οποίων η ηλικία είναι μεγαλύτερη από πέντε (5) έτη.</p> <p>Μελέτες και αμοιβές συμβούλων, άμεσα συσχετιζόμενες με την υλοποίηση της πράξης</p> <p>Μελέτη, εφαρμογή και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης της ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης, αυτοελέγχου, σήμανσης – πιστοποίησης των προϊόντων, σύμφωνα με εθνικά ή διεθνή πρότυπα και σήματα ποιότητας.</p>	
2.2.	Υποστήριξη τοπικών επιχειρήσεων σχετικών με τον τομέα της αλιείας και υδατοκαλλιέργειας (μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων). Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμό μονάδων μεταποίησης προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας	<p>Κατασκευή, επέκταση ή εκσυγχρονισμό κύριων ή βοηθητικών κτιριακών εγκαταστάσεων της μονάδας, περιλαμβανομένης της δαπάνης κατασκευής κτιρίου για την παραμονή προσωπικού και τη φύλαξη των εγκαταστάσεων, καθώς και εγκαταστάσεων για διαχείριση ή αξιοποίηση ζωικών υποπροϊόντων, βιολογικού καθαρισμού αποβλήτων, αποτέφρωσης ψαριών (κλιβανοί), κλπ.</p> <p>Εργασίες για την κατασκευή, την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό ψυκτικών χώρων αποθήκευσης αλιευτικών προϊόντων, καθώς και η αγορά, η μεταφορά και η εγκατάσταση του εξοπλισμού τους.</p> <p>Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση με σύγχρονο εξοπλισμό του υφιστάμενου εξοπλισμού και των μέσων μεταφοράς.</p> <p>Κατασκευές και εξοπλισμός για την επεξεργασία και τη μεταποίηση των υποπροϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού παραγωγής κιβωτίων από πολυστερίνη που τυχόν απαιτούνται για τη συσκευασία των προϊόντων της μονάδας, με σκοπό την αποκλειστική και μόνο χρήση για τις παραγωγικές ανάγκες της μονάδας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και τοποθέτηση νέων εγκαταστάσεων και εξοπλισμού.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εργαστηριακού εξοπλισμού</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού γραφείων, χώρων παραμονής και εστίασης προσωπικού και συνεδριάσεων με τον απαραίτητο εξοπλισμό.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση εξοπλισμού μηχανοργάνωσης, προγραμμάτων διαχείρισης – λογισμικού, καθώς και λογισμικού αναβάθμισης υφιστάμενων ηλεκτρονικών συστημάτων, μελέτες και συστήματα οργάνωσης και λειτουργίας μονάδων μεταποίησης και αποθηκών.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων ασφάλειας, παρακολούθησης και διαχείρισης της μονάδας.</p> <p>Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές (φωτοβολταϊκά πάνελ, ανεμογεννήτριες, καυστήρες βιομάζας, κλπ), υπό την προϋπόθεση ότι η ισχύς τους δεν θα υπερβαίνει τις ενεργειακές ανάγκες της μονάδας.</p> <p>Αγορά χερσαίων μεταφορικών μέσων για την υγιεινή και ασφαλή μεταφορά των πρώτων υλών και των προϊόντων της μονάδας και τη μεταφορά αναγκαίων εφοδίων στη μονάδα.</p> <p>Εκσυγχρονισμός, και αναβάθμιση με σύγχρονο εξοπλισμό ή αντικατάσταση χερσαίων μέσων μεταφοράς. Ο εκσυγχρονισμός ή η αντικατάσταση των μέσων μεταφοράς αφορά σε μέσα των οποίων η ηλικία είναι μεγαλύτερη από πέντε (5) έτη.</p> <p>Μελέτες και αμοιβές συμβούλων, άμεσα συσχετιζόμενες με την υλοποίηση της πράξης</p> <p>Μελέτη, εφαρμογή και πιστοποίηση συστημάτων διαχείρισης της ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης, αυτοελέγχου, σήμανσης – πιστοποίησης των προϊόντων, σύμφωνα με εθνικά ή διεθνή πρότυπα και σήματα ποιότητας.</p>	
		<p>Ανάπτυξη συμπληρωματικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της τοπικής γαλάζιας οικονομίας, στον τομέα του τουρισμού. - επενδύσεις για την ενίσχυση μορφές τουρισμού. - επενδύσεις για την ενίσχυση ειδικών μορφών τουρισμού στην περιοχή παρέμβασης (βιωματικός, καταδυτικός, θαλάσσια σπορ, γαστρονομικός τουρισμός κλπ.).</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός κάμπινγκ.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που ευνοούν την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως επιχειρήσεις θαλάσσιων σπορ, καταδυτικά κέντρα και σχολές, χώροι διεξαγωγής μαθημάτων μαγειρικής, κεραμικής, επιχειρήσεις ημερήσιας κρουαζιέρας, κ.α.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός μονάδων εστίασης (π.χ. ψαροταβέρνες)</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός γραφείων οργάνωσης δραστηριοτήτων ειδικών μορφών τουρισμού (εκδρομές, πακέτα βιωματικής εμπειρίας, κ.α.).</p>	
2.3.	Ανάπτυξη συμπληρωματικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της τοπικής γαλάζιας οικονομίας, στον τομέα του τουρισμού. - επενδύσεις για την ενίσχυση μορφές τουρισμού. - επενδύσεις για την ενίσχυση ειδικών μορφών τουρισμού στην περιοχή παρέμβασης (βιωματικός, καταδυτικός, θαλάσσια σπορ, γαστρονομικός τουρισμός κλπ.).	<p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός κάμπινγκ.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που ευνοούν την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως επιχειρήσεις θαλάσσιων σπορ, καταδυτικά κέντρα και σχολές, χώροι διεξαγωγής μαθημάτων μαγειρικής, κεραμικής, επιχειρήσεις ημερήσιας κρουαζιέρας, κ.α.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός μονάδων εστίασης (π.χ. ψαροταβέρνες)</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός γραφείων οργάνωσης δραστηριοτήτων ειδικών μορφών τουρισμού (εκδρομές, πακέτα βιωματικής εμπειρίας, κ.α.).</p>	
		<p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός ιχθυοπωλείων</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που προσφέρουν υπηρεσίες σχετικές με τα αλιευτικά σκάφη και τα σκάφη αναψυχής, όπως υπηρεσίες συντήρησης, επισκευής, καθαρισμού, φύλαξης και στάθμευσης σκαφών, υπηρεσίες ρυμούλκησης.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που προσφέρουν υπηρεσίες σχετικές με τη συντήρηση και επισκευή αλιευτικού εξοπλισμού, εξοπλισμού καταδύσεων, κ.α.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων παραγωγής προϊόντων σχετικών με την αλιεία και τις θαλάσσιες δραστηριότητες, όπως βιοτεχνίες κατασκευής δικτύων και κουτιών μεταφοράς/ συντήρησης αλιευμάτων.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός εμπορικών επιχειρήσεων σχετικών με την αλιεία και τις θαλάσσιες δραστηριότητες (π.χ. πώληση αλιευτικού εξοπλισμού, εξοπλισμού για θαλάσσια σπορ)</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες καθαρισμού βυθών, ακτών, συλλογής απορριμμάτων, επαναχρησιμοποίησης ειδών αλιείας μέσω λύσεων κυκλικής οικονομίας και άλλων περιβαλλοντικών υπηρεσιών.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός μικρών βιοτεχνιών ή χειροτεχνικών επιχειρήσεων γενικά.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων εμπορικού χαρακτήρα και παροχής υπηρεσιών που πρέπει να αναπτυχθούν προκειμένου να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της περιοχής ως τόπου διαμονής, εργασίας και επίσκεψης (π.χ. ιατρεία, φαρμακεία, φυσικοθεραπευτήρια, φροντιστήρια, παιδικοί σταθμοί, γραφεία συμβούλων).</p>	
2.4.	Επενδύσεις για την υποστήριξη της τοπικής επιχειρηματικότητας, την ανάδειξη της τοπικής ταυτότητας	A. Ενίσχυση επιχειρήσεων σχετικών με την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια	<p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός κάμπινγκ.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που ευνοούν την ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως επιχειρήσεις θαλάσσιων σπορ, καταδυτικά κέντρα και σχολές, χώροι διεξαγωγής μαθημάτων μαγειρικής, κεραμικής, επιχειρήσεις ημερήσιας κρουαζιέρας, κ.α.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός μονάδων εστίασης (π.χ. ψαροταβέρνες)</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός γραφείων οργάνωσης δραστηριοτήτων ειδικών μορφών τουρισμού (εκδρομές, πακέτα βιωματικής εμπειρίας, κ.α.).</p>
		B. Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής περιβαλλοντικών υπηρεσιών και λοιπών επιχειρήσεων	<p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός ιχθυοπωλείων</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που προσφέρουν υπηρεσίες σχετικές με τα αλιευτικά σκάφη και τα σκάφη αναψυχής, όπως υπηρεσίες συντήρησης, επισκευής, καθαρισμού, φύλαξης και στάθμευσης σκαφών, υπηρεσίες ρυμούλκησης.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που προσφέρουν υπηρεσίες σχετικές με τη συντήρηση και επισκευή αλιευτικού εξοπλισμού, εξοπλισμού καταδύσεων, κ.α.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων παραγωγής προϊόντων σχετικών με την αλιεία και τις θαλάσσιες δραστηριότητες, όπως βιοτεχνίες κατασκευής δικτύων και κουτιών μεταφοράς/ συντήρησης αλιευμάτων.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός εμπορικών επιχειρήσεων σχετικών με την αλιεία και τις θαλάσσιες δραστηριότητες (π.χ. πώληση αλιευτικού εξοπλισμού, εξοπλισμού για θαλάσσια σπορ)</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες καθαρισμού βυθών, ακτών, συλλογής απορριμμάτων, επαναχρησιμοποίησης ειδών αλιείας μέσω λύσεων κυκλικής οικονομίας και άλλων περιβαλλοντικών υπηρεσιών.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός μικρών βιοτεχνιών ή χειροτεχνικών επιχειρήσεων γενικά.</p> <p>Ίδρυση, επέκταση ή εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων εμπορικού χαρακτήρα και παροχής υπηρεσιών που πρέπει να αναπτυχθούν προκειμένου να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της περιοχής ως τόπου διαμονής, εργασίας και επίσκεψης (π.χ. ιατρεία, φαρμακεία, φυσικοθεραπευτήρια, φροντιστήρια, παιδικοί σταθμοί, γραφεία συμβούλων).</p>
2.5.	Δημιουργία και ενίσχυση διακλαδικών δικτύων και συνεργειών (αλιεία, εμπορία, εστίαση, τουρισμός)	Σύσταση πιθανού συνεργατικού σχήματος/ συστάδας επιχειρήσεων	<p>Κατάρτιση επιχειρηματικού σχεδίου</p> <p>Ανάπτυξη κοινών υποδομών και υπηρεσιών για την προβολή και προώθηση του σχήματος (π.χ. κοινές ηλεκτρονικές πλατφόρμες πώλησης πιστοποιημένων προϊόντων, εκστρατείες προώθησης και εκδηλώσεις για την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα πιστοποιημένα τοπικά προϊόντα)</p> <p>Συνεργασίες με εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα για έρευνα και ανάπτυξη</p> <p>Πιστοποίηση προϊόντων και απόκτηση προτύπων ποιότητας για τα τοπικά προϊόντα διατροφής.</p>
		Κατάρτιση επιχειρηματικού σχεδίου	<p>Ανάπτυξη κοινών υποδομών και υπηρεσιών για την προβολή και προώθηση του σχήματος (π.χ. κοινές ηλεκτρονικές πλατφόρμες πώλησης πιστοποιημένων προϊόντων, εκστρατείες προώθησης και εκδηλώσεις για την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα πιστοποιημένα τοπικά προϊόντα)</p> <p>Συνεργασίες με εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα για έρευνα και ανάπτυξη</p> <p>Πιστοποίηση προϊόντων και απόκτηση προτύπων ποιότητας για τα τοπικά προϊόντα διατροφής.</p>